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Deia conferenta comitetului.
Un comunicat.

Budapesta, 24 Martie n.

Comitetul central electoral al par
tidului naţional român, împreună cu 
bărbaţii de încredere din comitatele 
locuite de Români, a ţinut şedinţă în 
Budapesta în zilele de 21, 22 şi 23 
ale lunei c.

Din firea situaţiei urmează că 
obiectele de căpetenie ale acestei con- 
ferenţe au fost chestiile electorale.

S’a chibzuit asupra situaţiei poli
tice în general, şi s’a discutat asupra 
ţinutei partidelor maghiare relativ la 
lupta electorală ce ne stă înainte 

S’au făcut combinaţii şi, în parte, 
statoriri definitive asupra candidărilor 
naţionale. Stabilirea definitivă a aces
tor candidări este rezervată conferen- 
ţei generale electorale, unde se va 
publica în mod oficial lista candi
daţilor recomandaţi din partea confe- 
renţei pe seama cercurilor electorale.

S’a stabilit ziua de 5 Aprilie n 
pentru ţinerea conferenţei generale 
electorale, în Sibiiu.

Preşedinţii comitetelor comita-
r tense sunt rugaţi a vesti fără amâ

nare pe delegaţii cercurilor electorale 
să se presinte în număr complet la 
conferenţa din Sibiiu. Fiind în cum
pănă interesele vitale ale naţiunii, 
fiecine să-şi ţină de datorinţâ a as
culta de glasul care l invită la îm
plinirea chemării sale.

Toate ziarele partidului naţional 
român sunt rugate să ţină în evidenţă j 
înaintea obştii româneşti aceste dis
poziţii ale comitetului central electoral.

Au fost momente înălţătoare prin 
interesarea călduroasă a tuturor mem- j 

brilor pentru cauza naţională, iar in- [ 
formaţiile primite, privitoare la ţinuta j 
şi aşteptările alegătorilor români din j 
toate comitatele ne fac să credem că I

lupta noastră electorală va avea suc
cesele dorite, pentru cauza noastră 
naţională.

Naţionalităţile.
De câte ori se face schimbare 

de guvern în Ungaria şi de câte ori 
se aproj ie alegerile pentru cameră, 
în programul de guvernare sau în 
programul de activitate al partidelor se 
ivesc — naţionalităţile şi mai cu samă 
noi Românii.

Ni se pun în vedere unele favo
ruri, unele îmbunătăţiri din partea 
guvernelor, cam în forma, că noul 
guvern „va trata loial eu naţionalită
ţile“, „nu va suferi abuzurile44 ete. 
iar partidele prin oratorii lor fruntaşi 
promit şi mai mult, şi în toiul lupte
lor electorale sunt cuprinse faţă de 
noi de o dragoste, încât să te mi
nunezi...

Scenele aceste se repetează în
tocmai şi acum. Iusth ne face cu o- 
chiul şi anunţă, câ partidul lui luptă 
pentru votul universal fără restric- 
ţiuni, p8Dtru care luptăm şi noi.

Iusth şi partidul lui se pare-că 
ne face semn, grăind:

— Veniţi la noi, în braţele noa
stre. Doar avem puncte comune de 
atingere...

Si iată, câ o frântură de-a na- 
ţionttlităţdor, Sârbii radicali, s-au ală
turat la Iusth.

Partidul muncii, asemenen nu se 
lasă mai pe jos. El încă face faţă dulce 
naţionalităţilor, dar mai co samă nouă 
Românilor. Se vede, că noi i-am că
zut mai tronc ia inimă.. .

Tisza, „Laufbursehul“ partidului, 
în rolul sân de agitator electoral ne 
ameninţă, câ va fi vai de noi, dacă 
nu-i vom urma sfaturile. Inteligenţa 
română va fi nul în 10— 20 de ani 
şi elementul românesc, venind în eon*

flict cu cel unguresc, va fi nimicit, 
zdrobit. Aci Tisza este „leul“ d-lui 
Mangra !

De altă parte însă arată şi re
cunoaşte, câ ni s-a făcut nedreptate, 
d. e. cu ordimiţiunea lui Apponyi, cu 
vexări neîncetate etc. ca şi când 
ne-ar zice:

— Veniţi la noi, în partidul nostru, 
căci atunci noi, cari suntem la putere, 
vom repara greşelile guvernului an
terior, pe cari iată, le şi recunoaş
tem.

Am ştiut în trecut, că asemenea 
promisiuni, asemenea semne de dra
goste nu sânt altceva, decât neşte apu
cături corteşeşti, iar acum, după es- 
perienţele trecutului, o ştim şi mai 
bine.

îndată ce trec alegerile şi parti
dul dela putere dispune de majori
tate în cameră, nu numai că se uită 
promisiunile, dar ae iau noue măsuri 
jignitoare intereselor noastre. Aşa am 
ajuns din treaptă în treaptă, până la 
ordinaţiunea lui Apponyi, ca să ni se 
impuie învăţarea rugăciunilor în un
gureşte...

Aşa va fi şi acum, mai cu samă 
dacă luăm în considerare, că in noua 
formaţiune a partidului dela putere 
Tisza va avea influenţă hotărâtoare.
1 Şi nici nu se poate altcum, cât 

timp se dă o interpretare falşă para
grafului referitor la „naţiunea poli
tică“ şi ia „naţionalităţi“ din legea 
de naţionalitate.

Paragraful din chestie z*ce:
Toţi cetăţenii ÜDgariei, conform prin

cipiilor fundamentale ale constituţiei, for
mează în  privinţa politică o naţiune, na
ţiunea nedespărţită, unitară, ungară, ai 
cărei membrii cu drept egal sunt toţi ce
tăţenii patriei, aparţină Ja ori care naţio
nalitate.

Poiiticiauii maghiari de până a- 
cum nu pot, sau mai bine zis, nu 
vreau să recunoască, că o naţionali-

| tate din naţiunea politică, poate se 
| aibă drepturile ei pentru a se putea 
desvolta liber, conform firei şi aptitu
dinilor sale.

Ba mai mult, unii politieani ma
ghiari şovinişti, neagă chiar exis
tenţa naţionalităţilor, ca părţi inte
grante a naţiunii politice, ceea-ce e 
în contrazicere cu conţinutul paragra
fului citat mai sus.

Iu aceste credinţe i-a întărit şi 
faptul, că de timp lung în parlamen
tul UDgar naţionalităţile n-au avut 
reprezentanţi. Nu erau în parlament, 
decât deputaţi ai unei naţionalităţi 
din naţiunea ungară, ai naţionalităţii 
maghiare.

Pătruns de această credinţă, a 
pretins Tisza, ca naţionalităţile să se 
alăture la partidele maghiare.

Aceasta împrejurare formează 
cea mai mare pedeeă la ajungerea 
unei înţelegeri între Maghiari şi na
ţionalităţi.

Pedeca nu noi am pus-o, dar 
datorinţa noastră patriotică este 
a lucra pentru delăturarea ei.

Realitatea vieţii politice ne vine 
în ajutor în privinţa aceasta. In ge
neral şi în cele mai multe cazuri du 
se recunoaşte, câ există o chestie 
de naţionalităţi, dar realitatea impune 
tuturor politicianilor a recunoaşte, că 
există naţionalităţi, că există chiar un 
partid politic al lor, care are repre
zentanţi în parlament. Despre acea
sta se vorbeşte zilnic în adunări şi să 
scrie în ziarele maghiare.

începutul e făcut. E lipsă 
acum de o contiuuare în direcţia 
aceata. Corifeii politici maghiari tre- 
bue să se convingă, câ e in interesul 
măririi patriei, dacă naţionalităţile vor 
avea drepturile lor în cadrul naţiunii 
ungare, şi uu vor exista numai ca 
părţi etnice.

Nu ne pot deci încânta, nici se-

KOI LETONUL »GAZ. TR AN>.»
'*A'S v

S o n e t .

Când mă gândesc la zilele senine 
1 Un dor nebun de suflet ’mi [se prinde 

Şi-a mele gânduri cearcă a cuprinde 
Tot ee-am trăit alăturea de tine!

Din neguri nesfârşite se desprinde 
Şi lunecă alăturea de mine 
întruchipări cu păsuri de regine 
Şi ’n chipul lor, făptura ta s’aprinde.

Intr’unu-mi pari eu zâmbet de fecioară 
Intr’altu-mi pari cu gânduri aiurite 
Ori eu privirea rece-a unei ierne.

In aste lumi, iubita mea coboară:
A mele chipuri toate par uimite 
Pe toate-o ploae de surâs se cerne!

Alfred Moşoiu.

Din viaţa d-lui Titu Maiorescu.
Din notiţele biografice, ap&ruto în numărul 

jubilar al „ Convorbirilor literare“.

(F  i ri e).

Tot din acel timp datează şi «  sa
tiră asupra conşcolarilor din clasa VII »d/e 
Buchstaben Comod ii « şi doua începuturi de 
traducere în româneşte din Dickens şiJean 
Paul, precum şi un articol despre măsurarea 
înălţimilor prin barom etru, publicat ap< i 
în revista doctorului Iniiu Barasch din Bu
cureşti »Isis« (1859) Iar scopul acestor 
traduceri se vede dintr-o scrisoare adre
sată lui Iacob Mureşianu, directorul »Ga
zetei Transilvaniei«, în care tânărul ex
pune lin plan întins pentru »cuminecarea 
spiritului celui adânc şi fundamental ai 
clasicilor germani şi englezi si al celor 
antici«, prin traduceri în limba română. 
Juvenila propunere n-a încântat, după cât 
se pare, prea mult pe experimentatul re
dactor al Gazetei, mai ales că propunăto
rul i se înfăţişase sub anonimul Aureliu.

Preocuparea aceasta de a contribui 
la cultura neamului românesc prin o astfel 
de »cuminecare« a operelor celor mai în
semnate ale literaturii a fost motivată şi 
de o altă împrejurare mai specială. îoan 
Maiorescu pusese pe f i u l  său să i copieze 
cele două men orande redactate de el în 
Septemvrie şi Octomvrie 1848 Ja Frank- 
lurt, pe când era »plenipţ tent al Princi-

I patelor Danubiene« şi apoi să-î scrie pe 
| curat multe articole destinate ziarelor şi 
I menite a lumina Europa asupra situaţiei 
j ţarilor noastre pe timpul crizei orientale 
(î'âsboiui Crimeii).

Multa copiere a unor astfel de arti
cole nu putea fi totdeauna pe placul şco
larului; în schimb, ea a fost- pentru dân- 
suij un prilej de a se pune în curent cu 
amanunse'e politice ale epocei şi i-a trezit 
interesul pentru toctă problema istorico- 
naţionala a ţărilor româneşti.

Fireşte, scrisul românesc ai tânărului 
nu putea fi decât etimologic: u final fără 
semnul scurtării, ă şi î  reprezentate prin 
vocaiele primhive fără semne, infinitive 
pline: aru venire, me voiu încercare... apoi 
direplute, respepf... şi toată siluirea limbei 
după paradigmele arbitrar închipuite de 
filologii latinişti din Ardeal.

Această infirmitate etimologică a ţi
nut pană pe la 1864, când tânărul, deve
nit profesor, a trebuit să explice în şcoaia 
normală dela laşi regulele limbei române 
După multe şi vii discuţii urmate în so
cietatea »Junimea«, s’a stabilit atunci de
finitiv eroarea acestui sistem (vezi în C i- 
tice »Despre scrierea limbei române«). Prin 
reacţiune, fiul lui Ioan Maiorescu va a- 
junge astfel cel mai neîmpăcat adversar 
al fanteziilor etimologice, — un exemplu 
mai mult pentru regula, că acele erori se 
pot combate cu mai mult succes, de care

ai fost tu însuţi cuprins, şi cunoşti astfel 
cu atât mai bine iazele prin cari ai trecut 
pentru a te scăpa de ele. Se înţelege că 
aceasta presupunea un sincer respect pen
tru adevărul ştiinţific. — Căci tot din The- 
resianum a venit în ţară pe acea vreme 
Irimia Circa (de fel dela Braşov)*). Pe când 
însă unul ajunge criticul etimoiogismului, 
Circa s’a făcut cunoscut în deosebi prin 
curioasa stăruinţă de a împodobi ortogra
fia română cu litera Y, care-i rămăsese 
din studiile sale spaniole, spre care ade- 
meniso pentru cât-va timp şi pe conşco- 
larul său T. Maiorescu.

Cu astfel do îndeletniciri trecură anii, 
pană ce şcolarul, care la început nu putea 
îngăimâ două vorbe, isprăveşte ştudiile ca 
primul premiant al şcoalei. Pomenim a- 
ceasta fiind-că, în astfel de calitate, la dis- * IV

*) In legătură cu popularitatea de 
care se bucură de cât-va timp printre Ro
mâni numele primarului Vienei, Lueger, 
găsim interesant să spunem, că în lista 
premianţilor anului 1858, aflăm în clasa
IV şi pe Lueger Karl, »aus Wien, 14 Jahre 
alt, katolisch«, pe când premiantul întâi al 
clasei a VIII era »Maiorescu Titus, au* 
Krajowa in der Wallachei, 18 Jahre alt, 
griechisch-unirt«, —  Vezi Jahres bericht 
ueber das Gymnasium der k. k. Theresia
nischen Akademie fü r das Schuljahr 1857— 
58 Wien 1858.
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dace promisiunile efemere, ci recu
noaşterea unui fapt ce se impune prin 
spiritul timpului şi forţa împrejurăriior.

La Situaţie. Ziarul »Egyetértés« este 
informat, că după întrunirea noului parla
ment se va face o remaniere în guvernul 
actual. Actualul ministru Hieronyroi va fi 
numit president al curţii de compturi, 
contele Serényi, ministru de comerciu, 
Iar Nâvay sau contele Emerie Széchenyi 
ministru de agricultură.

Acelaş ziar critică depeşa moştenito
rului Francisc F'erdinand adresată lui 
Khuen din prilejul rănirei sale şi o com
pară cu telegrama archiducelui trimisă 
consiliului comunal din prilejul morţii lui 
Lueger.

Pentru votai universal. Joi s-a ţinut
în Budapesta două adunări în chestia vo
tului universal. In cercul democrat au 
avut o întrunire profesorii şi învăţătorii 
din capitală, iar în localităţile clubului din 
Leopoldstadt advocaţii. Aici s-au adunat 
vre-o 300 de advocaţi din Budapesta. 
Amândouă adunările sau declarat cu mare 
însufleţire pentru votul universal, fără nici 
o restricţiune.

Pentru adunarea din 3 Aprilie c. în 
favorul votului universal se fac mari pre
gătiri.

Candidatura d-iui Michall Polit. Comi- 
tetul central electoral român aflând că d-1 
Michail Polit a fost candidat pentru cercul 
electoral Ozora, — au luat hotărârea ca 
alegătorii partidului naţional român să 
susţină candidatura acestui încercat şi 
Vrednic luptător pentru revindecările na
ţionale ale popoarelor din Ungaria. Alegă
torii români din numitul cerc le recomandă 
ca să se grupeze în jurul d-!uî Mihail Po
lit, iar numele lui să-l scoată biruitor din 
urna electorală.

Proces de pressă sistat. Pe ziua de
30 a lunei curente era să se ţie pertrac
tarea procesului de pressă intentat ziaru
lui slovac din Turoţ-St.-Mărtin »Narodnic 
Noviny« pentru articolul întitulat »Decla
raţiile unui suflet frumos«. Procurorul 
şi-a retras acuza şi cu aceasta s-a sistat 
procesu'.

Alegătorii dietali din cercai Govasnei
au decis să voteze fostului lor deputat 
Zakarias neîncredere şi să-i notifice că 
nu-1 vor mai candida la viitoarele 3legeri.

tribuirea premiilor a trebuit să ţină obli
gatorul discurs latin, Ja care era de faţă 
şi ministrul de instrucţie Leo Thun. De 
pe o tribună înaltă, la care se suise cu 
oare care sfieală (dispărută de altfel îndată 
ce a pronunţat câte-va cuvinte), tânărul, 
încântat poate şi de vocalizarea iimboi la
tine, aruncă în auditor cuvintele »flagran- 
tissimo exarsit studio tuendae magistri sui 
innocentiae«, care trebue să fi tăcut im
presie asupra ministrului Thun, deoarece 
Ia sfârşitul solemnităţii, acesta l’a luat la 
o parte şi l’a îndemnat să rămână in Aus
tria, unde făgăduia să se îngrijească el de 
eariera absolventului. Calea era însă trasă 
de ioan Maiorescu în altă direcţie, spre 
Berlin.

Afară de cunoştinţe temeinice în lim
ba latină, care era foarte bine cultivată în 
Theresianum, tânărul student avea să mai 
tea cu sine din această instituţie şi o reală 
înclinare cătră filosofle. Oare-care predi
lecţie pertru matematici motivase pentru 
eâtva timp unele planuri ale famiiiei de a 
îndrepta pe tânăr spre inginerie. Ma* târ
ziu, în clasa VII, lecţiile de logică ale pro
fesorului Suttner îi deschid însă un orizont 
mai larg spre cariera profesorala, cu spe
cialitatea fllosoflei. In adevăr, în lipsa unui 
itoanual cu care să se împace pe deplin, 
fn 1857, în şcoală încă, elevul ticlueşte 
Singur un tratat de logică elementară, păs
tra t şi pănă azi în manuscript. Tot în spre 
•dîfecţia fi'ozofică şi literară îl îndcfarnau 
apoi şi studiul literaturii şi limbelor mo
derne : germana, engleza, franceza şi ita
liana, îngrijite în Theresianum cu mult 
mai mult decât studiul ştiinţelor bunăoară.

Epilogul demonstraţiunllor din Arad în 
GOntra Iul Tisza. Se ştie, că poliţia din 
Arad a arestat pe câţiva dintre muncitorii, 
Ciii I-au întâmpinat cu pietri şi ouă clo
cite. Aialtăeri poliţia a adus sentinţa şi 
a pedepsit pe 9 muncitori şi pe o femeie 
la câteva zile arest. Partea cea mai mare 
dintre cei arestaţi au depus, că ei au fost 
puşi la cale să arunce pietri şi ouă clo
cite, fără însă de-a şti în care trăsură se 
află Tisza.

Poliţia din Budapesta a continuat şi 
eri cu ascultarea martorilor evenimentelor 
din şedinţa de Luni. Intre alţii au fost in
terogaţi şi foştii deputaţi Szterenyi şi 
Pescha. Aproape toate depoziţiile sunt a- 
gravante pentru cei implicaţi în bătăile 
sângeroase. La poliţie s’au depus şi mai 
multe corpora delicti, între cari câte-va 
volume din corpus-juris, un index, un re
gulament intern al camerei, un cuţit si 
călimara de bronţ de pe masa ministrului 
croat.

In clubul independist a declarat Justh 
că procederea poliţiei în afacerea tumul
turilor din şedinţa de Luni este ilegală (?) 
şi constitue o flagrantă violare a imuni
tăţii (?).

Chestia Aro nanilor. Din Bucureşti ni 
se scrie : Votarea art. 8 din constituţie în 
camera turcească şi care dă drepturi reli
gioase numai Grecilor şi Bulgarilor a pro- 
dus o mare mâhnire în toate cercurile 
Aromânilor. Două telegrame particulare 
anunţă ţinerea unui meeting de protes
tare la Bitolia (Monastir), la care vor lua 
parte toate comunităţile româneşti votând 
o moţiune în contra guvernului, care a 
sacrificat drepturile celui mai loial popor 
din imperiul otoman. Grecii şi Bulgarii, 
cari nu se gândesc decât la revoluţie şi 
la revendicarea unor pretenţii din trecut, 
sunt favorizaţi cu atâta dărnicie.

In vederea acestei chestiuni studeriţii 
macedo-români din Bucureşti se vor în
truni ca să se sfătuiască asupra acestei 
importante chestiuni, care e cea mai mare 
lovitură pentru Aromâni. Societatea de 
cultură macedo-română va redacta de a- 
semenea un memoriu de protestare.

De acum cinci ani.
— Reminiscenţe dela ultima conferenţă, naţională. ~

Ultima conferenţă naţională s a ţinut 
în 10 Ianuarie n. 1905, va să zică înainte 
cu 5 ani şi ceva, în Sibiiu. A iost confe- 
renţa, în care s a decretat cu o mare ma
joritate de voturi activitatea parlamentară 
pentru Românii din Ungaria.

Atunci ca şi acum, camera să discl- 
vase în ex*lex, prin mesagiu regal. Ultima 
şedinţă a camerei s a ţinut în 3 Ianuarie 
n. 1905 şi a fost foarte zgomotoasă.

Prim-ministru era Tisza, iar ultima 
şedinţă a fost prezidată de bar. Feiiitzseh. 
Oratorii principali ai opoziţiei kossuthiste 
au fost Kossuth Fer. Apponyi şi Polonyi, 
cari au protestat contra disolvâi ii camerei 
în ex-lex

In 4 Ianuarie a urm?t actul disol- 
vării, în castelul din Buda, Mesagiul regal 
a tost cetit de Maiestatea Sa. Ţara se 
pregătia de alegeri, căci terminul de în
trunire al nouei camere se fixase pe 15 
Februarie, iar alegerile erau să se tacă 
între 26 Ianuarie şi 4 Februarie.

In vederea alegerilor apropiate s-a 
convocat conferenţă naţională pe 10 Ia
nuarie, la o săptămână după disolvarea 
camerei. Convocarea a avut datul: Ului, 
29 Decemvrie 1904 şi era subscrisă de 
d-nii George Pop de Băseşti şi Dr, Vuşile 
Lucaciu. Ordinea de zi a fost următoarea: 
1) Luarea unei rezoluţiuni asupra situaţiei 
politice. 2) Alegerea comitetului electoral- 
esecutiv şi 3) Propuneri.

In ziua de 10 Ianuarie s-au întrunit 
în Sibiiu, în sala dela »Unicum« 90 de de
legaţi ai alegătorilor. Adunarea a deschis-o 
d-l George Pop de Băseşti, prezidentul 
partidului. Dânsul tace cunoscut, (ă  auto
rităţile au dat voie membrilor să se con- 
sfătuiască, însă numai în chestii electorale.

Rosteşte apoi un frumos cuvânt de des- fost apărat de d-nii Dr. Găurii Iripon  şi 
chidere, din care reproducem următoarele: de răposatul Dr. Eugen Pătăcean. Acesta

»Onor. conferenţă 1 Mare şi sfânt este 
scopul nostru comun, mare şi patriotică 
este lucrarea, ce voim a săvârşi în această 
conferenţă !

Cu durere privim la anii trecuţi, când 
ni s-a tăcut imposibilă lucrarea pe acest 
teren constituţional, şi cu atât mai mare 
ne este satisfactiunea acum, că avem oca- 
ziune a ne consfătui asupra ţintei noastre 
ulterioare politice din ocaziunea alegerilor 
parlamentare.

Şi nu mă îndoesc, că toţi ca unul 
pricepem însemnătatea momentului.

De aceea vă rog, domnilor, ca lăsând 
la o parte toate animosităţile, uitând toate 
divergenţele, cari ne-au putut separa, cu 
cea mai scrupuloasă solicitudine să ne fo
losim de momentele acestea, ca să reîn
chegam rândurile de luptă pentru drep
turile noastre firesc! şi constituţionale ş? 
cu puteri unite în frăţească bună înţele
gere să organizăm o acţiune cât mai in- 
tenzivă pentru revindecarea drepturilor 
noastre naţionale.

In frământările, cari s-au ivit intre 
membri partidului naţional, n-au fost di
vergenţe principiaie, ci toate au isvorâtdin 
focul sacru al zelului de a servi mai cu 
succes cauza naţională.

Şi acum aici suntem în areopagul, în 
forul competent, unde fieştecare delegat 
îşi poate expune părerile sale şi poate să 
propună mijloacele, cari i se par a fi mai 
acomodate pentru ajungerea scopuiui.

Onor. conferenţă ! Dorinţa comună 
este, ca din toate discuţiunile ce vor ur
ma, să învingă ce va fi mai bun şi mai 
folositor.

Acest rezultat va aduce apoi cu sine 
aceea ce cu toţii dorim, şi ce va forma 
cetatea noastră nebiruită: Solidaritatea 
partidului naţional.«

Obiectele de discuţie erau cele anun
ţate în convocator, unele puncte din ra
portul secretarului şi propunerile ce se 
vor face. Dintre toate însă chestia prin
cipală era a se decide ţinuta partidului, a 
rămânea şi pe mai departe în pasivitate 
sau a păşi în activitate?

După ce s-a ascultat raportul secre
tarului, Dr. V. Lucaciu, despre activitatea 
comitetului, situaţia politică etc. să alege? 
la propunerea d-lui Dr. Aurel Vlad, o co
misie de 40 care să prezenteze adunării 
proiecte'e de rezoluţiune.

In comisia do 40 au fost aleşi urmă
torii :

M. Veliciu, Dr. Vasiiie Lucaciu, Dr. 
Teodor Mihali, luliu Coroian, Dr L’viuLe- 
rnenyi, Dr. Ioan Şenchea, Dr. Nic. Comşa, 
Dr. Alexandru Vaida, Dr. Iuliu Maniu. Dr. 
Ştefan C. Pop, Vasiiie Damian, Dr. Lau- 
renţîu Pop, Dr. Aurel Cosma, Dr. Coriolan 
Pop, Andreiu Cosma, Ioan Pepa, Aurel C. 
Domşa, Dr. Nicolae Vectrdea, Dr. Vasiiie 
Fodor, Dr. Gavriil Suciu, Dr. Victor Bon- 
tescu, Dr. Iustin Pop, Dr. Ioan Suciu, Ioan 
Rusu-Şireanu, Dr. Eugen Pătăcean, Dr 
George Pop (Zălau), Dr. Teofil Dragoş, Dr. 
Victor Onişor, Dr. George Popescu, Dr. 
Vaier Moldo van, Dr. Alexandru Bireescu. 
Aurel Petro viei, I. Boer (Lechinţa), Dr. 
Ciril Deac, Ariton Popa, Dr. Andreiu Pop, 
Augustin Beleş. Dr. G. Tripun, Dr. Ioan 
Papp (Brad), Dr. Aurel Viad, Dr. laneu 
Meţianu.

Cu aceste eshanriindu-so materialul, 
şedinţa s-a închis şi a întrat în activitate 
comisia de 40.

Comisiunea s-a constituit, alegând« şi 
de prezident pe d-l Andreiu Cosma, iar 
de referent pe d l Dr. Ioan Suciu. ad
vocat.

In comisiune a fost o vie discuţie în 
jurul activităţii şi pasivităţii. Pe la 4 ea 
şi-a terminat lucrările. Activitatea trium
fase. Rezultatul votării a fo s t: pentru 
activitate 26 membrii, pentru pasivitate
10. Unul s-a abţinut şi trei au fost absenţi.

La oarele 5 s-a redeschis şedinţa 
plenară şi d-l Dr. Ioan Suciu a dat cetire 
proiectului de concluz, stabilit de majo
ritate în comisiune.

Aici, ca şi în comisie, discuţia prin
cipală s-a învârtit în jurul chestiei prin
cipale de tactică, între pasivişti şi activişti.

»Un moment, care a unit pe toţi 
într-un gând şi o simţire -— să zice în 
rapoartele de pe acel timp — a fost acela, 
prin care să protestează viu în contra 
proiectului de maghiarizare al lui Berze- 
vicsy.<

Punctul de vedere al minorităţii a

uiu ui uiu a oui ut/
admis şi rezultatul votării a fost: 78pen
tru activitate şi 12 pentru pasivitate.

Astfel s-a proclamat ‘activitatea naV 
lamentară.

S-a ales apoi comitetul electoral cen
tral, de 16 membrii:

G. Pop de Băseşti, Dr. V. Lucaciu, 
Dr. Vaida-Voevod, Dr. T M băii, Dr. 1. Su
ciu, Dr. N Comşa, Dr. Aurel Lazar, Dr. J 
Aurel Vlad, Andreiu Cosma, Dr. Izidor 
Pop, Dr. Bontescu, Dr. I. Şenchea, Dr. V. 
Onişor, N>c. Iva«», Dr. V. Tomici şi Dr, 
Ştefan C. Pop.

După aceasta, adunarea a fost închisă 
la carele 7'/.2 seara.

A doua zi, cornii ei ul electoral s-a 
constituit şi a făcut următoarele eandidări:

Cercul Vinţului de-jos : Dr. Juiiu Ma- 
niu. Ighiu : Dr. Alex. Vaida-Voevod. Bo- 
roşineu : Dr. Ioan Suciu. losăşei : Petru 
Truţa. Chişineu : I. Bussu-Şireatru. Radna: 
Dr. Vasiiie Lucaciu. Şiria: Dr. Ştefan 0. 
Pop. Făgăraş: Dr. ioan Şenchea. Arpaşui- 
de jos : Dr. Octavian Vasu. Dobra : Dr. 
Aurel Viad. Baia de-Criş: Vasiiia Damian. 
Haţeg : Dr. Gavriil Suciu. Deva : Dr. Aurel 
Vlad. Orăştie : Dr. 1. M hu, eventual f>v 
V. Bl n(eseu. ^asca-montanâ : Dr. Aurel 
Vlad. Făget: Coriolan Brediceanu. (?) Rilt- 
b erg : Ioan Per,a. Trâscâu : Dr. Vasile Fo- 
dor. Cristian: Dr. Nie< lae Comşa. Ocna- 
Sibiiului : Dr. Aurel Cosma. Ileanda-mare: 
Dr. Teodor Mihali, lclodul-mare : Dr. Ioan 
Chereiheş. Şomcuta-mare : Dr. Teofil Dra
goş Lăpuşul-ung.: Dr. Vasile Lucaciu. 
Ai anyi s-Medgyes : Dr. Andreiu Doboşi. 
Cehul-Silvaniei: George Pop de Băseşti.

*

Conferenţă de acum cinci ani să în» 
trunise în semnul luptei dintre pasivişti 
şi activişti. Solidaritatea naţională insă a 
rămas integră, căci minoritatea s-a supus 
hotărârei maiorităţei fără împotrivire.

Conferenţă dela 5 Aprilie c. să în» 
truneşte mai mult ca ori şi când în sem
nul armenie al bumi înţelegeri, al indie- 
gdrei forţelor şi al unei aprige lupte con' 
stituţionale.

Societatea stientifică „U ran ia1.
Zilele trecute şi-a ţinut în Budapesta 

adunarea generală societatea ştienţifici 
»Urania«, Cu acest prilej preşedintele so
cietăţii, secretarul de stat Victor de Mol- 
ndr, a rostit un discurs interesant, în care 
s’a ocupat şi cu cestiunea naţionaliiăţilct 
din punct de vedere cultural, din care re
ţinem următoarele părţi :

»Pesimismul, care bagatelisează cul
tura noastră, — nimiceşto sentimentul dem
nităţii noastre naţionale. Cultura noastră 
a făcut în deceniile din urmă progrese u* 
riaşe. Cu toate acestea îrsă suntem încă 
tare departe de stai ea ideală eulturaiă şi 
chiar do înălţimea culturală, ia care pu
team ajunge prin folosirea prudentă a pa
terilor noastre. Şi aceasta este urmarea 
regretabilelor noastre împrejurări publice, 
şi în acelaşi timp ea este produsul cc/l- 
ducerei uni’aterale a vieţii noastre politice. 
Esenţa politicei noastre a fost întotdeauna 
»Dreptul public«, care este însă numai ca
drul, numai forma esterioară a vieţii noas
tre publice, a cărei conţinut trebue să-l 
formeze cultura naţională şi bunăstarea na
ţională. Noi avem lipsă de o nouă politiei 
şi trebue să recunoaştem, că şi cestiunile 
culturale aparţin politicei.

Şi aici trebue să ne cugetăm şi la 
chestia naţionalităţilor., care a luat viaţă 
deabea atunci, când a fost înlocuită limba 
latină cu cea maghiară. Statul are dreptul 
de a resorbi naţionalităţile printr'un vro- 
ces pacinic şi natural.

Naţionalităţile au insă tendinţa dea 
se valora şi politiceşte ca indivizi de srne 
stătători. Din acest contrast izvoreşte ger- 
menele frecărilor, a cărui dezvoltare m 
zace nici în interesul statului nici în ol 
naţionalităţilor.

Să lăsăm dar naţionalităţile să se 
desvoalte în cultura lor şi să căutăm să 
dăm fieştecăruia ocaziune să înveţe limba 
maghiara, pentru ca astfel să le mijlocim (?) 
cultura europeană.

Să întărim însă şi cultura noastră, 
pentru ca alractiunea noastră să fie ca
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litât mai cu efect: ín privinţa aceasta in- 
jitrucţia în afară de scoală are un rol foarte 
însemnat, şi cu mândrie putem arăta, eă 
'societatea noastră a urmărit şi pănă acum 
fcenstâ binecuvântată politică culturală...«.

Vorbirea preşedintelui a fost des sub
ţiată cn aolauze bogate, îndeosebi pasa- 
ginl. în care s’a zis, ca prin limba maghiară 
8Ü se mijlocească naţionalităţilor cultura 
«nropeană.

A urmat apoi raportul anual al se
cretarului Szász ocupându-se mai ales cu 
rezultatele obţinute prin revista societăţii.

Secretarul Finaiy raportează despre 
reprezentaţiuniie din provincie. Societatea 
dispune pănă acum de 152 piese de repre- 
lentaţiuni complet montate.

Membrul Deri deser'e avântul îmbu- 
carător al gimuaziilor pentru muncitori, în 
ttri numărul elevilor în anul trecut s’a 
«cat ia 266.000 şi pentru cari s’au ţinut 
‘2 conferinţe cu proiecţiuni Confe

rinţe libere s’au ţinut 1750 asistând la de 
mo 77C00 de ascultători.

Intre aceştia s’au găsit 31.000 indi
v ide limba germană şi 12.000 de limba 
mână. Numărul gimnaziilor pentru mun- 
citori s’a urcat la 50.

Adunarea generală a luat la cunoş
tea toate rapoartele şi a fixat budgetul 

pentru anul viitor. In fine s’au reales func
ţionarii cu aelamaţiune. De încheiere s’a 
decis ca ministrul cultelor, conteie Ioan 
l’chy, să fie rugat a da tot sprijinul posi
bil societăţii.

L. P.

Cronica externă.
Cancelarul german la Roma. Colie

rul »Anunciatei« acordat de regele Victor 
Eraamiei cancelarului german Bethmann- 
Holweg, distincţie primită pe neaşteptate, 
a produs în Berlin o toarte bună impresie. 
Acest ordin se acordă numai suveranilor 
fi oamenilor politici italieni; proprietarul 
unui astfel de ordin are dreptul de a se 
numi »văr« al regelui şi are rangul care 
precede imediat pe acel al prinţilor. Acea- 
«ta este o dovadă, că în cercurile politico 
Wieneşti se recunoaşte necesitatea triplei 
ilianţe şi că îmbunătăţirea legăturilor diu- 

Anglia şi Germania sunt interpretate 
mod favorabil ia Roma. Cancelarul a 
ut aialtăeri o vizită Papei.

Ziarele italiene publică un comuni- 
t, în care se spune, că vizita la Roma 

Id-lui Bethmann-Holweg a dat o nouă i 
dovadă de încrederea cordi?lă şi unitară i 
unind Germania şi Italia. Din convorbirile j 
politice ce au avut kc  la Roma în acea- 
ită privinţă reese spre satisfacerea reci
procă, că politica bazată po tripla alianţă, 
are de atâta vreme garantează pacea eu- 
dipeană, a luat în cele două ţări rădăcini 
prea trainice pentru ca ea să poată fi 
jrhîmbată printr-o schimbare a pirsoane- 
lor cabinetelor. Roma şi Berlin sunt de 
«ord cu guvernul din Viena spre a dori 
in Orient menţinerea statului quo. Ele în
tovărăşesc cu simpatiile lor desvoltarea 
eonstituţb nalâ a Turciei şi prosperitatea 
«latelor balcanice, şi spr’jinesc sforţările 

lirmonice ale tuturor puterilor, când este 
Iforba da menţinerea pâcei.

Ş T
13 Martie v.

Conferenţă publică. Mâne, Duminecă 
în 14(27) Martie 1910 va vorbi d-1 Dr. P. 
Nistor despre »Imunitate şi seroterapie«. 
Oonferenţa se va ţinea în sala festivă a 
gimnaziului român, la orele 6 seara. Taxa 
de intrare : 20 bani de persoană.

Dela Academia română. Membrii aca
demiei române, cari sunt însărcinaţi să 
cerceteze lucrările trimise spre a concura 
la premiile Academiei, îşi vor depune ra
poartele asupra acestor cercetări în cur
sul lunei Mai a. **., când va reîncepe acti
vitatea în comisiuni a acestei instituţiuni.

se mai găsesc arme şi bani. Nu s-a mai 
putut săpa mai departe din cauza apei. 
Vasele ce s-au scos până acum sunt peste 
20 la număr şi sunt depozitate în localul 
primăriei. Ele sunt de diferite mărimi şi 
din iut nears. Se vor lua măsuri pentru 
a se face noui săpături.

Erupiiunea Etneî. Directorul observa- 
j torului vulcanului Etna telegraflază din 
j Nicolosi că lava continuă a înainta cu un 
| mare curent de 500 metri lărgime şi cu o 
| iuţeală de 20 metri pe oră. Confirmă că 
j pagubele sunt foarte însemnate. Depeşile 
j anunţă că un puternic cutremur de pă
mânt a fost resimţit. Populaţiunea este cu
prinsă de groază. Lava coboară cu mare 
repeziciune. A ajuns lângă satul San Leo 
Rinazzi, distrugâpd viile incendiind mai 
multe case mici.Gsrsul studanţiior din Transilvania.

Conform hotărârei luate Ia marele con
gres studenţesc din Iaşi şi în legătură cu j 
înfiinţarea cercurilor studenţeşti judeţene, j
studenţii transilvăneni de ia universitatea j D".na L  0 fpmei6 e ta te  de 26 an i de 
din Bucureşti s-au întrunit Joi la .Uniune., buni condiţ ie, era chemată la răspundere 
spre a pune baza cercului studenţilor dm | tru f „ rtu,’unui manşon do câţiva franci.

0 dramă zguduitoare s-a petrecut alal- 
tăeri în sala tribunalului poliţiei din Paris.

Transilvania. Cu această ocazie s-a ales ; 
comitetul cercului, care s-a constituit ast- j 
f e l : Preşedinte 1. N. Soricu, student în ii- j 
te re ; vice-preşedinţi: Victor G'dea, stil-1 
dent la drept şi Mi-cea Mocanii, student! 
la medicină; secretari: Ionel Burduloiu, 
student ia drept şi I. Ştefanovici, student j 
la litere ; cassar 
viitoare, s-a luat hotărârea de a se ţinea ! 
sara de cunoştinţe, la care sunt convocaţi 
toţi studenţii originari din Ardeal, spre a 
se cunoaşte unii pe alţii şi a strânge mai 
mult legăturile de colegialitate între 
dânşii.

Cunoscutul nUDlizmit, d-1 C. Alexan-

Cu toate că famiija se declarase gata a 
plăti păgubaşului de o sută de ori valoa
rea obiectului furat, d-na L. a fost con
damnată la trei luni închisoare. La pro
nunţarea sentinţei d-na L. leşină. Când se 
desmeteci ea strigă: »Aceasta e condam- 

r , o* a , narea mea la m oarte!« Apoi scoase un
; Ion Bătrânii, căptt mâna > rev0]ver şj îşi trase un glonţ în inimă.
t nntiiruriiQ Ba u ca tmoa i , ' * 9 *

Moartea î a fost instantanee.

îngropată do vis. Intr-un sătuleţ din 
Spania murise zilele aceste o fetiţă de 6 
ani. înainte de a fi înmormântai a, sicriul 
a fost aşezat în casa rece din cimiteriui 
satului. A doua zi dimineaţa, cioclii o gă- 

drescu din Bucureşti, a vizitat zilele aceste j 8ir& Pe podele lângă sicriu, respirând, dar 
pe părintele Romulus Verzea din Sâcele, I fără conştiinţă. In decursul nopţii fetiţa se 
care i-a arătat colecţia sa numismatică. D-1 | trezise din somnul letargic, în care că- 
Alexandrescu a vizitat şi muzeul săsesc, | zuse, şi a ridicat capacul sicriului. De 
unde d-1 diiector Julius Teutsch, i-a dat | groază a leşinat apoi lângă sicriu. Fetiţa 
mai multe esplicaţiuni istorice relativ !a ! n-a niai putut fi readusă la viaţă şi a mu
ncea st a ştiinţă. D-1 Alexsndrescu, a fost I rit în braţele mamei sale. 
foarte mulţumit, de tot ce îi s-a arătat în j
aceste două frumoase colecţiuni, invitând j Ufl bârbăî CU 27 fgfflâl- Ascuţitorul de 
pe numiţii numizmaţi d u Braşov a-i vizita | diamante Zimmermaun din Newyork,care fl- 
şi marea sa colecţiune, unică de mrro şi ! gura şi sub numele »conte de Lichtenstein, a 
bogată în Bucureşti. j fost condamnat zilele trecute pentru sper-

| juriu la 4 ani temniţă. In decursul inves- 
Concuîsni internaţional de avlaţlune. i UgpSrii s-a constatat, că deja în anul 1872 

Aeroclubul ungar a destinat o sumă de j & fost însurat do 4-ori, având din cele 4 
600 000 coroane pentru concursul interna-1 căsătorii 14 copii. Dela 1872— 1875 s-a că- 
ţional de aviaţiune ce va avea loc în iu- | sătorit în Germania de 11-ori, având alţi 
nie la Budapesta. O sumă de 490.000 co-1 7 copii. In anul 1876 a plecat la America,

Vizitele regelui JSârbiei. »Le Temps« 
nţă că regele Petru al Serbiei va vizita, 
ă Petersburg, Moscova şi Kievul. Re

ţele va traversa apoi Basarabia şi Româ- 
a, evitând Bucureştii, va trece insă prin 

unde va fi salutat do regele Ferdi- 
ttftd şi va pleca apoi spre Constantinopoi. 
După vizita la Sultan, regele Petru va 
pteea spre muntele Athos şi va reintra 
»pol în vSeîbia prm Salonic şi Uskueb.

Congresul ziariştilor slavi. Un co-
itet al ziarelor din Sofia a fost format 

in vederea pregătirei congresului ziarişti
lor slavi, cari se vor întruni aci la 5 Iulie. 
S» va organiza cu aeea ocazie la Sofia o 
«poziţie a presei periodice bulgare.

Edusrd şi disolvarea paria- 
atentului Bnglez. »Daily Express« află că 

s-a pronunţat cu hotărâre împotriva 
nei iioui disolvări a camerei şi a unor 
m\ alegeri. Ele ar păgubi foarte mult in
ertele economico ale ţării, căci ar coin
cide cu anotimpul cel mai plin de aetivi- 
ite comercială şi industrială.

roane din acel total, va fi dată ca premiu.

Starea sâmănâîuriler In România. Cele
mai bune ştiri sosesc din toate părţile 
României, cu privire la starea samă nat u
rilor. Se continuă cu multa a c tiv ita te  în 
toată ţara sămănăturiie de primăvară.

Un miliardar contra trusturilor Miliar
darul american Carnegie a ţinut J<d laLos 
Angelos un discurs, prin care şi-a expri
mat părerile sale sociale şi politice. Miliar
darul american a aprobat planul preşedin
telui Taft contra trusturilor, cari nu me
rită nici o încredere şi cari nu produc de
cât rău. El găseşte apoi că propunerea 
pentru înfiinţarea unui tribuna! suprem în 
chestii de comunicaţii, e o propunere să
nătoasă şi cu viitor. Singura idee, caro l-ar 
mai atrage spre viaţa socială, ar fi caprin 
muncă să se realizeze comunismul celor
40.000 lucrători din stabilimentele »Com
paniei de oţel Carnegie«. Bogăţiile sunt 
astăzi nedrept împărţite şi publicul a în
ceput să nu se mai întrebe azi cât câştigă 
un milionar şi prin ce mijloace câştigă. 
Carnegie a atacat apoi în. mod violent pe 
speculanţii do bursă.

Teatru g&rman. Mine, Duminecă, se 
va prezenta comedia »Der Hirnmei auf Er- 
den«, de Iul. Horst. Pentru începutul săpt 
viitoare sunt luate in program pieseie »! >er 
Kdnigsleutnant«, »Hohe Politik« şi *Der 
dunklo Punct«.

A v iz ! Cu numărul de po luna April 
* Revista politică şi Ht-rarâ* îşi începe ai 
Ill-lea an de existenţă. Doritorii dea avea 
acest număr sunt mgaţi a ne împărtăşi 
adresa exact până la data de 28 Martie 
st nou. Toţi câţi doresc vor primi acest 
număr de probă gratuit. Cererile sunt a 
se adresa: Administraţia »Revistei poli
tice şi literare«, Blaj (Balâzsfalva; Ungaria.

0 descoperire arheologică, iu comuna 
Ciolăneşti (Teleorman) s-a descoperit acum 
o săptămână un puţ necunoscut de nimeni 
până astăzi, în care fâcându-se săpături 
până la o adâncime de un metru s au gă 
sit intr-ânsul o mulţime de vase pmsto-j 
rico. Unul din aceste vase a fost adus 
ia muzeul din Bucureşti de eâtră învăţă-j 
torul diriginte al şcoaiei locale, domnul j 
A. Anghelescu. Se bănueşte, eâ în acel puţ

undo a încheiat până în anul trecut alte 
12 căsătorii, din cari s-au născut 12 copii. 
Soţiile lui Zimmermann, care eîn etate de 
60 ani, sunt toate nemţoaice.

Ştiri mărunte. —  După ştiri din Adi- 
sabeba Negusui Menelik e din nou pe 
moarte

— Vasul norvegian »Dixi< mergând 
in Scoţia s-a scufundat din cauza furtunei 
cu echipajul său de 15 oameni.

— La graniţa turco-muntenegreană 
sunt la ordinea zilei iarăşi ciocniri intre 
Arnâuţi şi Muntenegreni

— Regele Petru al Serbiei, vizitând 
catedrala *v f Petru din Petersburg a fost 
binecuvântat de metropolitul Antonio, care 
i-a reamintit importanţa credinţei orto
doxe pentru popoarele slavo

ÂQpG'G BiOSCOp. Programul publicat în 
nrul de ieri are valoare numai pentru re- 
prezentaţîuuile de mâne, Dumineca. Luni 
în 28 şi Marţi în 29 Martie n. 1910, e ur
mătorul nou program : Pompierul bir» (hu
mor), Canada iarna (vedere), Dragostea 
noastră era un vis (istorie), Industria mar 
morei do Carara (studiu), Pali fricosul (hu
mor), Aventurile unui poliţist (humor), 
Sfârâitul aventurei (dramă), Osânda lui 
Dumnezeu (dramă). Miercuri şi Joi pro
gram nou. La fiecare reprezentaţie muzică j 
militară.

A viz ! Un pian bine conservat şi alte 
mobile dui cauza strămutării sunt de vân
zare. A se adresa la administraţie.

întrebuinţare multilateral* Nici o dof-
torie de casă nu este aşa de multe-ori in- 
irebuinţată ca spirtul şi sarea lui M o i 1 ( 
. Franzbrantvein). Prin fricţiuni alină du- j 
rerile la reumatism de membre. întăreşte) 
nervii şi ca adaos la băi are bun efect, j  
Sticla 2 coroane. Se trimite zilnic cu ram- j 

bursă poştala de farmacistul A. Moli c. şi ; 
r. 1 ferant de curte. Viena, Tuehlauhen 9. j  
în depositele din provincie să se ceară j 
espres preparatul iui Moli cu marca de 
scut şi subscriere. — (6) I

Varietăţi.
Slăbirea oamenilor graşi prin  elcc• 

' tricitate. S-a încercat, se ştie, s£ se mic
şoreze greutatea celor graşi printr-un re
gim alimentar anumit, precum şi printr-p 
muncă deosebită, care să producă o ardere 
mai mare a substanţelor din corp. Acest 
miiloc cere însă multă voinţă din partea 
celuia care vrea să slăbească, lucru care 
nu este tocmai uşor de îndeplinit. Un mij
loc nou pare a fi acela de a produce un 
lucru muscular cu ajutorul eleptricităţei 
şi fără nici un act de voinţă deosebită. 
Sub influenţa curenţilor electrici alterna
tivi se produce o muncă musculară înso
ţită de o creţţere In arderea respirătoare. 
In modul acesta şe obţine o scădere în 
greutate, care nu poate fi atinsă prin alte 
mijloace.

*

Desinfectare prin  foc de paie. D-nul 
Laveran a prezentat de curând Academiei 
de ştiinţe din Paris o notă a d-lui Trillat, 
care arată un mijloc foarte simplu de des
infectare a localelor. Acesta dovedeşte, cA 
arzând paie umede se produce un fum* care 
cuprinde aldehidă formică şi alte corpuri 
desinfectante. Arzând 6 kilograme de paie 
în camere bine închise, se pot desinfect» 
astfel 100 metri cubi. Efectul este minu
nat, căci se distrug prin fum coli-bacilli 
şi bacili febrei tifoide. — »La Nature«.

Gva mai înaltă urcare a unui balon. 
Recordul stabilit de un balon al staţiunel 
din Strassburg, care se urcase la 3 Au
gust 1905 până la 25.800 metri înălţime a 
fost bătut de două baloane înregistratoare 
ale staţiunei din Bruxelles. La 25 Iulie 
1907 unul a atins o înălţime de 26,6 km., 
la 5 Noemvrie 1908 a atins al doilea înăl
ţimea de 29.040 metri. înălţimi mai mari 
decât aceasta din urmă vor fi atinse foarte 
cu greu.. In adevăr, Ia această înălţime 
presiunea este numai d© 10 mm. adecă 
0,012 a presinnei normale la suprafaţa mă
rii. Balonul se umflase de 4 ori mai mult 
de cum era la plecare până ce a plesnit şi 
a putut să se scoboare.

Valorile scrise de aparate sunt desi
gur nu tocmai exacte, deoarece o dife- 
rinţă do înălţime! de 1 km. corăspunde cu
0.1 mm. la Barogram. De altfel ele se po
trivesc cu valorile găsite mai înainte dela 
baloanele dela Strassburg.

Temperatura a scăzut în mod uni
form pănă U —  67 6" C la o înălţime de 
12 950 m, de unde a început să crească 
până ia 61.81 G ia 23.000 m. pentru a scă
dea din nou la — 63.4° C la 29.040 m. —  
»Prometheus«.

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 26 Martie. Lista ofi

cială de candidaţi a partidului muti
cei deşi e stabilită, va fi publicată 
în prim ie zile ale lunei Ariplie. Ue- 
asemenea şi candidaţii oficiali ale ce
lorlalte partide maghiare. — Al doi
lea turneu electoral îl va începe Iusth 
la 2 Aprilie şi anume în comitatul 
Bacska, de unde va trece apoi Ia Lu- 
goş, Vârşeţ, Panciova şi Becicherecul 
mare.

Garloviţ, 26 Martie. Congresul 
bisericei sârbeşti este convocat pe 
ziua de 29 Mai n..

Budapesta, 26 Martie. Săptămâna 
viitoare se va ţine un coniiliu de 
miniştri, în care se va fixa termenul, 
când se vor începe alegerile pentru 
parlament.

Budapesta, 26 Martie. „Bud. Tu
li o si to“ desminte ştirea despre o re
maniere în sânul calfinetului actual. 
— Miniştri Hedervary şi Serenyi au 
plecat la moşiile lor, unde vor pe
trece sărbătorile.

Proprietar : D r. Aurei Mureşianu 
Răni.

Redactor respons: Ioan Spuderca.

m . S fZ B ll I .  CIÏÏBCU.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Yiena

Con su ltaţ iuni
£ 13 celebrităţile medicale, cu speciali ştii de ft 

facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.
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SPECIALITATE 

Original Goodye arwelt
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Ghete Turul
cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material în forma cea mai fru
moasă şi elegante, fason modern neîntrecut

120 Filiale în toate oraşele mai « a t a t r a ™  iinsTBATF FBAwrn Cea mai mare fabrică de încilţa- 
mari din ţară şi străinătate. CATAL0AGE ILUSTRATE FRANCO . .  . minte din monarcbie. : :

„TURUL“ Societate pe acţii în TIMIŞOARA.
Ce! mai mare asortiment de tot felini de ghiete tte caa mai bnnă calitate.

Filiala Braşov, strada Porţi.

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.
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Nr. 1. Pentru Copii şi Autori* ăţi de ran- 
gu* intâiu din loc 
şi ^treinătate reco
mandă făina lui Ku- I 
feke ca celrnai bun 
nutcemânt la voma- | 
ţinni diaree, catar 
de maţe ete.

CHAMPAGNES

T Ö R L E Y
w

Anunţ de licitaţie.
în 18 şi 19 April st. n. 1910 se

vor tinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 18 Ian. 1909 pană in
clusive în 18 Martie 1909 şi anume: 
sub numărul 748— 1909 pană inclu
sive cu Nr. 3812— 1909, al căror 
termin au espirat şi nu s’iu rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc în localul 
Casei de zàloage, delà 8 oare pană 
la 11 oare a. m şi în cas de lipsă 
delà 2 pană la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt : 
Ginvaericale, Ciasornice de aur şi ar* 
gint şi alte scule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şt fe
meiesc!, Cisme, Ghete şi altele

Vânzarea se tace in bani gata. 
Reacumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea,

Brassó,  26 Martie 1910.
OScii casă és asaaueîare iii Braşer

' r'~"v ‘  :s
£>‘ r-a», ---■w V-,

« I L ä l  A
« T  M M "

Picături dţ stomac
Z B IR -A -E H T :

prevăzute cu marca Sfta Maria 
dela Mariaezcll, căror poporul le 
zice picat -ri de stomac de Ma- 
riaczell, s au valorat de o0 ani 
ca cea mai bună doftorie cu 
efect minunat la durere de sto
mac, ardere h sgurciuri de sto
mac, în fu udare, durere de cap, 
vomare, nesomn, lipsă de sân
ge, aia

Se capătă în toa e farmac’ile 
— O sriclă mar« ]  cor 10 filerl, 
o sticlă mică 80 fii ri. G sticle 
cu 5 cor. 8 sticle ma»i cu 4 cor. 
50 fii. trimite franco producentu

C. BEADY, farmacia „Konig tos Ongarn",
Wsess, 1. Fleischmarkt I.

Grijiti o a fie marca Fecioara Maria dela 
Moiacxeil, pe p&chetarea roşie ţi subscrierea 
de po crepul de alături.

13— lj.

Contra tusei, r poşetei şt catarului are efect
m a,i "toian.

Bomboane Femete
a le  lu i R E T H Y

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres B ^mb-iane Betliy, 
deoarece sunt multe imitaţii reie

* Carton SO bani.
S&cumpârânmiimai

P e c e te  h o m b o n a

234 szám. 1910 vhtó.

Áxvsrési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajt > az ! 

1831 évi LX. t.-c. 102-, illetőleg a* j 
1908 évi XLI. t.-c. §•» értelmében | 
ezennel közhírré teszi, hogy a bras j 
sói kir. törvényszéknek 1910 évi 370 i 
számú végzése következtében Dr. J 
Moga Szilárd ügyvéd által képviselt j 
Brezt-an Gfvörgy javára 66 K. 78 61. j 
s jár. erejéig 1910 évi február h í j 
17-n foganatosított kielégítési végre-j 
hajtás utján befoglalt és 650 kor, j 
— fill.-re becsűit kővetkező ingóná-i 
gok, u m : 2 drb járm.as marna 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. j 
járásbíróság 1910-ik éri V. 109/2 j 
szánni tégzése folytán 66 kor. 78 
üli. tőkekövetelés ennek’ 1909 évi 
június hó í5 napjától járó 6% ka
matai, 1/3°/o váltódij és eddig össze
sen 59 kor. 80 fillérben biróiiag már 
megállapított, költségek erejéig, Rozs
nyón 248 szám alatt leendő,meg
tartására 19 iO évi április hó 6-ik 
napjának dóluiáni 4 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni számié- 

j kozók ezennel oly megjegyzéssel hi- 
i vaioak meg, hogy az érintett ingó*
! ságok az 1881 évi LX. t.-c. 107, ch 
| 108 §-ai értelmében készpénzfizetés | 
j mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szűk- 
í ség esetén becsáron alul is el lóg
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
I ingóságokat mások is le- és íelülfog- 
j laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek voln», ezen árverés az 1908 
évi X L I t.-c*. 20. §. élteimében ezek 

j javára is elrendeltetik.
Kelt Brassóban 1910 évi n*ár- 

! czius hő IS napján.
Tankó János,

kir. bir. vógreha

Prafuriie-Seitílitz ale lui MOLL
% ee*iií*8íî le  R » t » a s  s fé sà  S f - c a r e  c u t iă  e s t e  p r a v S d ‘.d â  ( ü  m u r e a  d e  

— ----- ---------  a p ă r a r e  rs Sui A .  M O LL  ş i  o u  s u b s c r i e r e a  c a .  -
j 'nn eieccui dr. lecuire durabilă a! Prafarilcr-Scidlitz de A. Mo îl în contra greutâţi- 

l°r  celor n;ai ce bicose la gtomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei ia stomac, cob- 
sîipa|iau ei cronice, suferi nţ*-i de ficat, congestiunei de sânge, haenforhoidelor şi & celor mai 
diferi-e boie femeesci îl luat. acest medicament de casă o râs-iăndire, ce cresce mereu de 
ma; mu te decenii înedee. — Preţul ansi cutii originale sigilate Corone 2 — FaNiiicaţiiie se vor 
urmă > • Di* calp judecătoreşcă.

FranzbranntweiQ şi sare  a iui Moli.
V e r i t a b i l  n a rn a i dacă lîe-eare sticlă este proTâante a
----- -----------_ _  de scsrJre si cu plumbul lui A. fiii sili

F r a n z b r a n r itw a în ^ a l  a i s a r e a  este fdrte t 
cută ca un remediu popular eu deosebire prin tr*« f£ro 
durerile de şoldină şi ramnatissa şi a aitor urmări de ri

Preţ 1 unei caid originale plmuhatc cor. 2.—

Sopun de c o p ii a lu i * o ll.
C>1 mai tin să mm *le copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a peioi, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul tutei bueâţl e«r. — .40 b.

Cinci bucăţt cor. 1.80
= s  Fie-care bucată de săpun, pentru copii ane pro7âcfută cu marea de apărare A. Moli. =

T fim lts re â  p rincipală  prin F a r m a c i s t u l  A .  M O L L  W îen , I. T ie h la iiii
c. şi reţî. iurtiiser »1 curţii imperiale

— Comuado din provincia se efeetn^Kâ diîuie prin rambursă poştală. —
I.» depoaite să se c«4râ anumit preparatele prevăzute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  Ij.
Doposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferâ. Jebelîus, Victor Both.

M» »  O *#>*<»»»-» <*e»

Tuşea, răguşala şi flegma o vin. 
decâ iute şi sigur ::

it

nre gust bun şi nu strică apetitul.
Per Earton 1 cor. şi 2 coroane.

K B rton  de p rob ă  50 ban i.

Depăşit principsl de tr im ite re :
Farmacia „Reichspaiatin“

Budapest, Vácsi-könit 17.

vsmsiÊii*  ̂  > <Éi » O  * > <P » O * *» » ♦  t O  ♦ O  ♦

Tuşea blăstăiuată 
o să mă înece

Se rapóid in 1 raşcv : Foríódó I tvá \ Julius Hornung.

Pastile Egger m’a 
vindecat!

Emii JckeliuB. Franz
lu  jRKe cmec. Victor Klein. Rudolf Kagl*r. Lang & î  hail, droguerie. E*Iaar 1 

Newstiidrt-r. H-i rich G . Ober Victor Roth. Sten ier Fri lerie. Tenta*’h fi 
T  a r t. î s- r, d ro g u e ri e
êstiov : !o ef S -lie eter. Eugi n Pfeàteim-r. Du Posehs Érben, drog^rie.

é. W W  W  W W  y

T ip í'g ra iia  A . M î.rcçlànu, Hr.-^ov.


